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1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ
Вступительный экзамен по русской литературе является обязательным испытанием для соискателей, желающих обучаться по программе «Русская литература и литературы народов Российской Федерации».
Поступающие на обучение по программам подготовки научно​-педагогических кадров в аспирантуре должны :
· знать основные литературные направления, течения,
· иметь представление об истории литературоведческих учений,
· владеть навыками исследования и анализа художественного текста.
Вступительный экзамен в аспирантуру предусмотрен в форме устного экзамена по билетам.
Программа составлена на основании общего курса Истории русской литературы, читаемого для высшего профессионального образования (специалитет) в ПГГПУ.
При подготовке к вступительному экзамену поступающие в аспирантуру должны использовать учебную и специальную научную литературу, первоисточники, периодические издания.
Экзаменационные билеты выдаются каждому поступающему в аспирантуру членом экзаменационной комиссии с указанием в протоколе заседания экзаменационной комиссии содержания экзаменационного билета и даты приема вступительного экзамена. Индивидуальные экзаменационные листы подписываются каждым поступающим, а протокол заседания экзаменационной комиссии - председателем и членами экзаменационной комиссии.
Итоговая оценка зависит от знания и изложения материала по основным вопросам экзаменационного билета, а также качества ответов на дополнительные вопросы. Экзаменуемый должен ответить на все предложенные вопросы.
Итоговая оценка выставляется по 4-х балльной шкале:
неудовлетворительно (0 баллов) - не владеет понятийным аппаратом вопроса;
удовлетворительно (3 балла) - владеет рядом основных понятий проблемы; знает ее базовые теоретические положения; имеет представление о тенденциях развития в области проблемы;
хорошо (4 балла) - свободно пользуется понятийным аппаратом проблемы; знает основные теоретические положения; понимает взаимосвязи процессов в области проблемы; умеет видеть структуру проблемы; знает некоторые методы анализа проблемы и общие подходы к принятию решений;
отлично (5 баллов) - квалифицированно владеет понятийным аппаратом проблемы; знает основные теоретические положения; понимает взаимосвязи процессов в области проблемы; умеет видеть структуру проблемы и владеет методами ее анализа; знает принципы и практический опыт принятия и обоснования результатов решений.
2. Содержание вступительного экзамена
Русская литература XVIII века.
Классицизм как культурно-эстетическое явление: идейные и эстетические принципы русского классицизма, особенности формирования и развития. М.В.Ломоносов. Жанр классицистической оды. Особенности проблематики и поэтики жанра. Значение образа лирического героя.
Г.Р.Державин. Художественное новаторство в жанре оды. Создание «забавного русского слога», сочетание воспевания и сатирического осмеяния, принцип индивидуальной выразительности. Портрет, пейзаж, натюрморт в поэзии Державина.
Д.И.Фонвизин. Жанр классицистической комедии. Традиции древнерусской смеховой культуры, влияние комедии дель’арте и пьес Мольера на творчество А.П.Сумарокова.
Разрыв с традициями смеховой фарсовой комедии Мольера у русских драматургов «прелагательного направления».
Усиление обличительной действенности комедии у Фонвизина, новизна и глубина проблематики «Недоросля». Обновление фарсовой традиции мольеровской школы, смешение разных видов комизма, преодоление односторонности образов классицистической комедии, влияние «слезной» драмы.
A. Н.Радищев. История создания и публикации «Путешествия из Петербурга в Москву». Композиция произведения, его жанровое своеобразие, многосторонность картин русской жизни, проблематика «Путешествия». Метод изображения действительности в произведении, сочетание трагического и комического, патетики и иронии.
Русская литература XIX века.
_Особенности русской литературы XIX века, ее периодизация. Национальное своеобразие и мировое значение русской классической литературы. Романтизм как ведущее направление в литературе первой трети XIX века. Своеобразие русского романтизма, его основные разновидности. Темы и жанры русского романтизма. Западноевропейская традиция в русской элегической поэзии начала XIX века.
B. А.Жуковский
А.С.Грибоедов. «Горе от ума». Своеобразие драматического конфликта в комедии, место и значение любовной интриги. Столкновение «века минувшего» и «века нынешнего». Проблема творческого метода Грибоедова. Проблематика пьесы, отражение в ней декабристских идей. Жанровое своеобразие, образы, особенности сюжета и языка комедии. «Горе от ума» в оценках АПушкина, В.Белинского, И.Гончарова, А.Григорьева.

С.Путтткин
- родоначальник новой русской литературы. Поэтическая система Пушкина. Традиции и новаторство. Споры о принципах периодизации творчества Пушкина (И.Киреевский, Л.Гинзбург, Ю.Лотман, С.Фомичев)

Ученичество и самобытность в лирике Пушкина 1813-1823 годов (К.Батюшков, В.Жуковский, А.Радищев, поэты-декабристы, Д.Байрон).
Идейное богатство, тематическое разнообразие художественное совершенство зрелой лирики. В.Белинский о зрелой лирике Пушкина Особенности романтизма в творчестве А.С.Пушкина южного периода. «Евгений Онегин» как художественная энциклопедия русской жизни 1820​1830 годов. Творческая история романа. Особенности жанра. Своеобразие сюжетостроения, композиции, языка и стиха. Онегинская строфа. «Евгений Онегин» в оценке В.Белинского, Д.Писарева, Н.Добролюбова, А.Герцена. Драматургия А.С.Пушкина. «Борис Годунов» - первая в русской литературе реалистическая трагедия. Историзм и народность трагедии. В.Белинский о драматургии Пушкина. «Повести Белкина» как первый опыт русской реалистической прозы. Образ повествователя в повестях.
Своеобразие идейной структуры и пушкинского гуманизма в «Капитанской дочке». Композиция, жанр, язык произведения.
М.Ю.Лермонтов. Мотивы и образы его лирики, их социально-историческая и эстетическая обусловленность. Особенности художественного метода Лермонтова. Традиции и новаторство. Эволюция поэтической системы, лирического героя. В.Белинский о лирике Лермонтова.
«Герой нашего времени». Философский и психологический характер произведения. Споры о жанровой природе романа в современном лермонтоведении (У.Фохт, В,Мануйлов, В.Коровин, К.Григорьян).
A. Белинский
об Онегине и Печорине.
Н.В.Гоголь. Драматургия. Особенности развития драматического конфликта в комедиях «Женитьба», «Ревизор». Мотив иллюзорности, несостоятельности жизни героев в пьесах Гоголя.
Поэма «Мертвые души» в критике (В.Белинский, К.Аксаков, Д.Мережковский, А.Белый, Ю.Манн, Е.Смирнова).
И.С.Тургенев. «Записки охотника» как единый цикл. Образ повествователя. Проблема национального характера. Роман «Отцы и дети» в свете идейной борьбы 60-х годов XIX века и в современном восприятии. Полемика вокруг «Отцов и детей» в современном литературоведении.
И.А.Гончаров. Место и роль Гончарова в развитии русского реализма. Историческое и общечеловеческое в романах «Обыкновенная история» и «Обломов». «Обыкновенная история» как русский вариант «Утраченных иллюзий». Проблема национального характера в романе «Обломов». Образ Обломова в интерпретации Н.Добролюбова и А.Дружинина. Споры вокруг романа «Обломов» в современном литературоведении. 

Н.А.Некрасов. Лирика: тематика, образы, художественное своеобразие. Новаторский характер лирики Некрасова: обновление поэтического словаря, многоголосье, введение эпического сюжета в лирическое стихотворение. Творчество Некрасова в исследованиях современных литературоведов.
Художественный мир русской поэзии середины XIX века (Ф.И.Тютчев, А.А.Фет, А.К.Толстой). Романтический характер лирики Фета, Тютчева, А.Толстого. Общность и различия в художественном мире трех поэтов. М.Е.Салтыков-Щедрин. Роль гоголевской стилевой и жанровой традиции в

истоках сатиры писателя. Современное литературоведение о Салтыкове- Щедрине.
Ф.М.Достоевский. Философская насыщенность событийного и психологического повествования в романах Достоевского. Роль идеи в структуре характера персонажей позднего Достоевского. Принцип двойничества в построении системы образов. Полифонизм романов Достоевского. Соотношение голосов героев и голоса автора. М.Бахтин о поэтике Достоевского.
Творчество Достоевского в оценке русской философской мысли конца XIX- начала XX веков (работы В.Соловьева, В.Розанова, Д.Мережковского,
Н.Бердяева, Н.Лосского, Вяч.Иванова и др.) Современное литературоведение о Достоевском.
Художественный мир Н.С.Лескова. Место Лескова в литературном процессе второй половины XIX века. Своеобразный интерес писателя к проблемам русского национального характера.
Л.Н.Толстой. Психологизм раннего творчества Л.Н.Толстого. «Война и мир» как роман-эпопея. Универсальность охвата русской жизни начала XIX века в романе. Соединение «мысли семейной» и «мысли народной». Духовные искания любимых героев Толстого. Философия истории и философия частной жизни в романе.
Социально-психологический роман «Анна Каренина». Отражение нравственно-философских исканий Толстого 1870-х годов в романе. Образ времени. Трагедия Анны Карениной, ее причины.
А.Н.Островский. Жанровое разнообразие драматургии Островского. Трагическое и драматическое в его пьесах. Острота и глубина коллизий и конфликтов в пьесах «Гроза» и «Бесприданница». Современные интерпретации «Грозы» и «Бесприданницы» в театре и кино. «Гроза» и «Бесприданница» в оценке современников Островского (Н.Добролюбов, Д.Писарев, А.Григорьев) и литературоведов наших дней.
А.П.Чехов. Эволюция художественной системы Чехова-прозаика. Юмористический рассказ Чехова начала 80-х годов в контексте массовой беллетристики времени. Органический сплав комедийного и трагического в новеллистике и повестях зрелого Чехова. Проблематика и поэтика драматургии Чехова.
Русская литература ХХ века.

Периодизация русской литературы ХХ века, ее связь с основными этапами истории России.
Русская литература на рубеже Х1Х-ХХ веков. Новые течения в литературе, их философские и эстетические истоки.
Русский символизм. Национальное своеобразие. Этапы развития. «Старшие» и «младшие» символисты: эстетические программы и художественная практика. Символистский роман как тип художественной прозы и его индивидуальные воплощения (А.Белый, Д.Мережковский, В.Брюсов, Ф.Сологуб, З.Гиппиус).
А.Блок. Становление Блока как великого русского поэта. Лирические циклы А.Блока. Тема любви, Родины, «страшного мира». Драматургия
А.Блока: своеобразие тематики и поэтики. Новаторство поэм Блока. Блок и революция. Блок в воспоминаниях современников.
Акмеизм. Преемственность и полемика акмеизма и символизма. Художественный мир русского акмеизма: стремление к ясности, гармонии в восприятии мира и человека, традиции.
A. А.Ахматова.
Эволюция творчества А. Ахматовой 1910-1960 гг.Ахматова и акмеизм. Эволюция лирической героини. Темы любви, Родины, поэзии. Идейно - художественное своеобразие поэм «Реквием» и «Поэма без героя». Ахматова в мемуарах современников.
Н.С. Гумилев. Гумилев как теоретик и практик акмеизма. Основные мотивы поэзии и характер лирического героя. Гумилев в мемуарах. Русский футуризм и футуризм западноевропейский. Объединения футуристов. Идеи жизнетворчества. Футуризм и революция.
B. В.Маяковский.
Футуризм и дореволюционное творчество В.Маяковского. Традиционное и новаторское в драматургии («Мистерия-Буфф», «Клоп», «Баня»). Творчество Маяковского в литературоведении.
Критический реализм в русской литературе конца Х1Х - начале ХХ веков, его особенности и место в мировом литературном процессе. Критический реализм и модернизм. Причины появления и основные постулаты литературы социалистического реализма.
М.Горький Раннее творчество Горького: от романтического миропонимания к социалистическому идеалу. Проза 1890 -х годов. Проблема героя. И.А.Бунин Проза Бунина: особенности проблематики. Эволюция художественной системы Бунина. Идейно - художественное своеобразие воплощения образа России. («Антоновские яблоки», «Деревня», «Суходол»).Публицистика И.Бунина начала 1920- х гг.( «Окаянные дни»). Бунин в эмиграции.
Л.Н.Андреев. Своеобразие художественной системы. Творчество Л.Андреева и модернизм. Вечные темы в творчестве Л.Андреева («Иуда Искариот и др.). Леонид Андреев-драматург.
М.А.Булгаков Повести Булгакова 1920 - х годов. Художественные диагнозы и прогнозы. Судьба интеллигенции в прозе и драматургии («Дни Турбиных», «Иван Васильевич меняет профессию»). Проблематика и поэтика романа М. Булгакова «Мастер и Маргарита». Судьба наследия Булгакова.
Русская философская лирика в ХХ веке. Развитие традиций. Художественные поиски (Н. Заболоцкий, В. Ходасевич, О. Мандельштам, А. Тарковский, И. Бродский).
О.Э.Мандельштам. Особенности творческой индивидуальности, эволюция основных тем и образов поэзии.
Великая Отечественная война в литературе военных лет и послевоенных десятилетий. Тема Великой Отечественной войны в прозе 1970-1990 гг. (В.Быков, В.Богомолов, Б.Васильев, Г. Владимов). Трагическое и героическое в романе В. Гроссмана «Жизнь и судьба».
Т.Твардовский.
Национальный характер и образ времени в поэмах «Василий Теркин» и «Теркин на том свете».
A. Народ на войне Образ памяти поэмах «За далью - даль» и «По праву памяти» «Теркин на том свете». Б.Л.Пастернак. Б.Пастернак-поэт. Эволюция тематики и поэтики от стихов дореволюционных лет к поздней лирике. Роман «Доктор Живаго». Судьба интеллигента и революция. Художественное своеобразие романа.
Поэзия 1960-х годов: «эстрадная» (Е.Евтушенко, А.Вознесенский, Б.Ахмадулина, и др.) и «тихая» (А.Жигулин, Н.Рубцов и др.), авторская песня.
«Лагерная проза» в литературе 1960 - 1980-х годов. Документально​публицистическое и художественное начала. Широта постановки нравственно-философских проблем. Многообразие жанров. (В. .Шаламов.
B. Жигулин,
Л.Гинзбург и др.). А. И. Солженицын от «Одного дня Ивана Денисовича»- к «Архипелагу ГУЛАГ
Стилевое обновление прозы 1960-х годов. «Молодежная» (В.Аксенов), «деревенская» (Ф.Абрамов, В.Распутин и др.), «городская» проза (Ю.Трифонов, А.Битов, В.Маканин).
«Деревенская проза»: социальные и эстетические причины появления, особенности тематики и поэтики. Проблематика и жанровое своеобразие прозы Ф.Абрамова, В. Астафьева, В. Шукшина, В.Распутина,
Концепция личности в прозе 1970-1990-х гг. «Возвращенная литература»: темы и герои («Факультет ненужных вещей» Ю.Домбровского, проза В.Шаламова, «Верный Руслан» Г. Владимова, «Искупление», «Койко-место» Ф.Г оренштейна).
Утопия и антиутопия в русской литературе ХХ века: социальные причины и художественные особенности Антиутопия во второй половине XX века. Черты антиутопии в романах В. Войновича («Москва 2042»), повестях В. Маканина («Лаз»), Л. Петрушевской («Новые Робинзоны»), романе Т. Толстой («Кысь»).
«Герои времени» в прозе 1970 1980-х гг. (повести Ю.Трифонова, В.Маканин «Андеграунд, или Герой нашего времени», рассказы С.Довлатова, Вен. Ерофеева).
И А. Бродский. О роли литературы. Образ мира в поэзии Бродского. Традиции и новаторство.
Особенности литературной ситуации рубежа XX-XXI веков (1986-2003). Нравственные и социальные проблемы в прозе 1980-2000-х годов. Публицистичность как отражение переломного характера времени. Постмодерн как культурная эпоха и русский литературный постмодернизм. Творчество Л. Петрушевской. Феномен женской прозы в литературе 1990-х годов (Л.Улицкая, Н.Горланова, В.Токарева). Постмодернизм и «новый реализм» (В.Пелевин, М.Шишкин, О.Павлов).

3. Вопросы к вступительному экзамену по Русской литературе:
1. Классицистическая комедия Д.И. Фонвизина. Традиции и новаторство.
2. Жанр оды в поэзии русского классицизма.
3. Своеобразие драматического конфликта в комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума». Комедия в освещении отечественной критики.
4. Драматургия А.. Пушкина. «Борис Годунов», «Маленькие трагедии». Пушкин и Шекспир.
5. Образ России в поэме Н.В. Гоголя «Мертвые души». Осмысление поэмы в литературной критике XIX-XXвв.
6. Социальное, эпическое и экзестенциональное в поэме Н.В. гоголя «Мертвые души».
7. Русская элегическая традиция (Жуковский, Веневитинов, Батюшков, Баратынский).
8. Новаторство драматургии А.П.Чехова.
9. «Записки охотника» И. С. Тургенева как единый цикл.
10. Трагическое и драматическое в творчестве А.Н. Островского.
11. Художественный
мир Н.С. Лескова. Функция сказа в произведениях Лескова.
12. Сатирический гротеск в произведениях М.Е.Салтыкова - Щедрина.
13. Характеры
и обстоятельства в романах «Обыкновенная история» и «Обломов» И.А. Гончарова. Современники о романе.
14. Нравственно-философская
проблематика романа Ф.М. Достоевского «Братья Карамазовы». «Легенда о Великом инквизиторе» в романе.
15. Женские образы в творчестве Ф.М. Достоевского. Роль женщин в сюжете и судьбах героев-мужчин.
16. «Война
и мир» Л.Н. Толстого как исторический роман-эпопея.
17. Поэмы
В. Маяковского 1917 - 1930 гг. Жанровые особенности. Характер героя.
18. Личность и революция в романе Б. Пастернака «Доктор Живаго».
19. Художественный мир А.Блока: от «Стихов о Прекрасной Даме» к поэме «Двенадцать».
20. Герои
раннего творчества Горького (от рассказов 1890-х гг. к повести «Мать»).
21. Художественно-философская
концепция романа Е.Замятина «Мы» и повести А. Платонова «Котлован».
22. Эволюция творчества А. Ахматовой 1910-1960 гг.
23. Классовое
и общечеловеческое в прозе 1920-х гг. о гражданской войне и революции (И. Бабель, М. Булгаков, Б.Пильняк).
24. Три волны в истории литературы русского зарубежья.
25. Особенности литературной ситуации рубежа XX-XXI веков. Структура литературного процесса.
26. Эволюция лирического героя С. Есенина (1910-1925 гг.).
27. Деревенская
проза (А.Солженицын, В. Белов, В. Шукшин, В.Распутин и др.).
28.
Россия в прозе И. Бунина («Антоновские яблоки», «Деревня», «Суходол»).
29.
Судьба героя в эпопее М. Шолохова «Тихий Дон».
30.
Проблематика и поэтика романа М. Булгакова «Мастер и Маргарита».
31.
Проблематика и поэтика рассказа А. Солженицына «Один день Ивана Денисовича».
32.
Русская поэзия конца ХХ века. Художественный мир И. Бродского.
33.
Русская
проза 1990-2000-х гг.: проблема типа, художественное своеобразие (на материалах творчества одного: В.Маканин, Л.Петрушевская, ВПелевин).
34.
Современный русский роман: жанровые особенности, проблематика, тип героя; традиции и новаторство (на конкретном примере)
4. Рекомендуемая литература, информационные ресурсы
Рекомендуемая литература:
1. История русской литературы ХХ - начала XXI века. В 2 частях. 1890​1930-е годы. М. - Просвещение, 2014.
2. Корниенко Н. В., "Нэповская оттепель": становление института советской литературной критики. [монография] М.,- 2010 (Научная серия "История русской литературы 1920-1930-х гг.")
3. Г ачева А. Г. Философский контекст русской литературы
1920 - 1930-х годов / А.Г. Гачева, О.А.Казнина, С.Г. Семенова ; Рос.
Акад. наук. Ин-т мир. лит. им. А. М. Горького. - М. :ИМЛИ РАН, 2003.
· 399 с. ; 22 см. -(История русской литературы XX века. 1920
· 1930-е годы).
4. История русской литературы ХХ - начала XXI века. В 2 частях. 1890​1930-е годы. М. - Просвещение, 2014.
5. Корниенко Н. В., "Нэповская оттепель": становление института советской литературной критики. [монография] М.,- 2010 (Научная серия "История русской литературы 1920-1930-х гг.")
6. Г ачева А. Г. Философский контекст русской литературы
1920 - 1930-х годов / А.Г. Гачева, О.А.Казнина, С.Г. Семенова ; Рос.
Акад. наук. Ин-т мир. лит. им. А. М. Горького. - М. :ИМЛИ РАН, 2003.
399 с. ; 22 см. -(История русской литературы XX века. 1920-1930-е годы).
7. Травников С. Н., История русской литературы. учеб. пособие для вузов по спец. 032900 (050301) - рус. яз. и лит. - 2007 (Высшее педагогическое образование)
8. МУСАТОВ В.В. ИСТОРИЯ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ ХХ ВЕКА (СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД) :УЧЕБ. ПОСОБИЕ. - М. : ВЫСШ. ШК., 2001. -310 с. ; 21 см.
9. Мирский.Д.П. История русской литературы : с древнейших времен по 1925 год / Д.Святополк-Мирский ; [пер. с англ. Р.Зерновой ; предисл.: А. Бирюков]. - [3-еизд.]. - Новосибирск : Свиньин и сыновья,2007. - 870 с.
10. Достоевский и XX век. В 2 т. М.: ИМЛИ РАН, 2007.
11. Роман Ф.М. Достоевского «Идиот»: Современное состояние изучения. М.: Наследие, 2001.
12. Никольский С.А., Филимонов В.П. Русское мировоззрение: Смыслы и ценности российской жизни в отечественной литературе и философии ХУШ - середины XIX столетия. М.: Прогресс- Традиция, 2008.
13. Тиме Г.А. Россия и Германия: философский дискурс в русской литературе XIX - XX веков. СПб.: Нестор-История, 2011.
14. Лейдерман
Н. Л., Липовецкий М. Н. Современная русская литература. В 3 частях .Книги 1-3. В конце века (1986 - 1990-е годы). М., 2004.
15. Современная русская литература (1990-е гг.- начало ХХ! в.)/С.И. Тимина, В.Е. Васильев, О.Ю. Воронина и др. М.- СПб, 2005.
16. Нефагина
Г.Л. Русская проза конца ХХ века. Учебное пособие. М., 2003.
17. Скоропанова
И.С. Русская постмодернистская литература. М., 1999
Электронно-библиотечные системы:
 1.«Университетская
библиотека ONLINE»
Интернет-источники:
1.
Портал «Гуманитарное образование» - http: //www.humanities.edu.ru/

2.
Федеральный портал «Российское образование» - http://www.edu.ru/ Крупнейшие библиотеки научной литературы по филологии
5. Пример экзаменационного билета
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