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1. Общие требования

Вступительный экзамен по Отечественной истории является обязательным испытанием для соискателей, желающих обучаться по программе аспирантуры «Отечественная история».
Поступающие на обучение должны:

– иметь представление о ключевых принципах научно-исторических исследований, необходимых при изучении Истории России;

– знать основные исторические факты, процессы и явления истории России; ключевые  исторические понятия, основные научные концепции,  мировоззренческие системы, модели общественного развития Истории России;

– владеть навыками описания исторических фактов, явлений и процессов истории России; комплексного научного анализа источников по истории России.
Вступительный экзамен в аспирантуру по Отечественной истории предусмотрен в форме устного экзамена по билетам.
Программа составлена на основании общего курса Истории России, читаемого для высшего профессионального образования (специалитет) в ПГГПУ. 
При подготовке к вступительному экзамену по Отечественной истории поступающие в аспирантуру должны использовать учебную и специальную научную литературу, первоисточники, периодические издания.
Экзаменационные билеты выдаются каждому поступающему в аспирантуру членом экзаменационной комиссии с указанием в протоколе заседания экзаменационной комиссии содержания экзаменационного билета и даты приема вступительного экзамена. Индивидуальные экзаменационные листы подписываются каждым поступающим, а протокол заседания экзаменационной комиссии - председателем и членами экзаменационной комиссии.
Итоговая оценка зависит от знания и изложения материала по основным вопросам экзаменационного билета, а также качества ответов на дополнительные вопросы. Экзаменуемый должен ответить на все предложенные вопросы.
Итоговая оценка выставляется по 4-х балльной шкале:
· неудовлетворительно (0 баллов) - не владеет понятийным аппаратом вопроса;
· удовлетворительно (3 балла) - владеет рядом основных понятий проблемы; знает ее базовые теоретические положения; имеет представление о тенденциях развития в области проблемы;
· хорошо (4 балла) - свободно пользуется понятийным аппаратом проблемы; знает основные теоретические положения; понимает взаимосвязи процессов в области проблемы; умеет видеть структуру проблемы; знает некоторые методы анализа проблемы и общие подходы к принятию решений;
· отлично (5 баллов) - квалифицированно владеет понятийным аппаратом проблемы; знает основные теоретические положения; понимает взаимосвязи процессов в области проблемы; умеет видеть структуру проблемы и владеет методами ее анализа; знает принципы и практический опыт принятия и обоснования результатов решений.
2. Содержание вступительного экзамена по Отечественной истории
Часть 1. История России с древнейших времен до XIII в.

Источники славянского этногенеза, их классификация и проблемы изучения. Историография славянского этногенеза. Распад единой славянской общности и  расселение славян. Вопрос о балто-славянской и славяно-иранской общностях. Процесс славянской колонизации Восточной Европы. Социально-политическая организация, догосударственные образования и идеология восточных славян. Структура хозяйства и торговые связи. Этапы сложения древнерусской народности и роль государства в этом процессе. Природные факторы и особенности этнического характера  населения Восточной Европы. Образование Древнерусского государства.  Центры русской государственности: Киев и Новгород. Киевская Русь в X - нач. XII вв. Внутренняя и внешняя политика Святослава. Исторические причины образования Древнерусского государства. Полюдье как форма раннего государственного налога и раннефеодальной ренты. Киевская Русь в эпоху Ярослава и Ярославичей. Города Руси. Русские земли в XII-XIII вв. Выдающиеся государственные деятели периода раздробленности: Владимир Мономах, Юрий Долгорукий, Андрей Боголюбский, Даниил Галицкий и др. Социально-экономическая многоукладность древнерусского общества. Половецкая Степь и Древняя Русь. Внешнеполитические последствия раздробленности. Волжская Болгария - партнер и соперник Древней Руси. Военно-политический кризис Евразии XIII в. Возникновение государства у монгольских племен при Чингисхане. Монгольское иго как социально-экономический феномен. 
Часть 2. История России 14-16 вв.

Объединение русских земель вокруг Москвы. Экономическое развитие русских земель. Политический строй княжеств.  Дмитрий Донской и его взаимоотношения с Золотой Ордой и Литвой. Феодальная война второй четверти ХV века. «Господин Великий Новгород» в ХIV-ХV вв. Государственно - политический строй Руси в ХV – ХVI в. Иван Грозный - первый царь «Всея Руси». Ливонская война 1558-1583 гг. Опричнина, ее причины и значение. Социально - экономическое и политическое развитие Руси в ХVI в. Культура в истории Русского государства в ХIV – ХVI вв. 

Часть 3. История России 17-18 вв.

Раздел 1.  История России в ХVII в.


Смутное время. Экономические  и социальные  последствия  Смуты  и  их  преодоление.  Эволюция феодального землевладения. Новые  явления в   экономике  страны.  Вопрос  о  генезисе  капитализма.  Государство и церковь в ХУП веке. Развитие  поместной  системы. Складывание  системы  крепостного  права.  Эволюция политического строя. Укрепление самодержавия и централизованного аппарата управления в ХУП веке.  Соборное Уложение 1649 года. Экономическое,  политическое  и  международное положение страны в конце ХУП в. 

Раздел 2. Россия в период нового времени. Начало эпохи модернизации.

 
Предпосылки петровских преобразований. Петр I и его реформы.    Культура и общественно-политическая мысль в эпоху петровских преобразований. Россия во второй четверти ХУШ века. Внутренняя политика 20 -50-х годов. Петр Ш  и  его  реформы. "Золотой век Екатерины".  “Просвещенный абсолютизм” на российской  почве. Социальные противоречия. Правление Павла 1.  Личность императора, основные черты его внутренней  политики, противоречивый характер его политической деятельности. Внешняя политина России во второй половине XVIII в. Культура и общественная мысль во второй половине XVIII в. Особенности развития экономики и социальная политика во второй половине ХУШ века. 

Часть 4. История первой половины XIX века.

Раздел 1. Население страны в его историческом развитии: экономическая жизнь, социальная структура, деревня и город
Завершение формирования многонационального государства, его территории, решение геополитических задач. Социально-экономические отношения в первой половине XIX в.
Раздел 2. Эволюция государственного строя, основные проблемы внутренней и внешней политики
Государственный строй и внутренняя политика в первой половине XIX в.  Внутриполитический курс Александра I. Внутренняя политика Николая I: вариант консервативной модернизации. Внешняя политика первой пол. XIX в. 
Раздел 3. Официальная идеология и общественная жизнь
Развитие общественной мысли первой четверти XIX в. Движение декабристов. Общественно-политические движения второй четверти XIX в. Культура России в первой половине XIX. 
Часть 5. История России (вторая половина XIX в)

Раздел 1. Внутренняя политика России во второй половине XIX века.

Отмена крепостного права в России. Основные положения крестьянской реформы. Буржуазные реформы 60 – 70-х годов XIX века Изменения в общественном и политическом строе России в результате буржуазных реформ 1861-1874 гг. Итоги правительственной политики 60 – 70-х годов XIX века. 
Раздел 2. Социально-экономическое развитие российского общества в 60 – 70-е годы XIX века. Формирование буржуазных отношений.

Развитие рыночных отношений и капитализма в сельском хозяйстве. Развитие капитализма в промышленности, его основные этапы. Завершение промышленной революции. Торговля и транспорт. Денежное обращение и кредит. Социальная структура населения. Особенности развития капитализма в пореформенной России. Итоги социально-экономического развития страны к концу XIX века. 
Раздел 3.Общественная мысль и общественное движение в 
России XIX века в пореформенное время.

Общественное движение 60-х гг. Революционное народничество 70-х гг. Крестьянское и рабочее движение.
Раздел 4.Внешняя политика Российского государства 
во второй половине XIX в.

Внешняя политика России после Парижского мира. Внешняя политика России в эпоху Александра III.
Раздел 5. Внутренняя политика правительства 
в конце 70-х – начале 90-х годов.

Социально-политическая ситуация в России в 1879 – 1881 гг. Внутренняя политика  в эпоху правления Александра Ш.
Раздел 6. Культурная жизнь пореформенной России.

Особенности культурного развития России во второй половине XIXв.

Часть 6. История России 1890-е –1917 гг.
Раздел I. Экономическое развитие России и социально-политический строй 

на рубеже XX столетия

Государственное устройство. Экономика России на рубеже XIX-XX вв. Общественная структура.
Раздел 2. Социально-политическое развитие России

Идейно-политические течения и общественное движение. Развитие российской социал-демократии. Организация неонароднических кружков. Развитие либеральных настроений в российском обществе. Внутренняя политика правительства. Решение крестьянского вопроса. Политика царизма в рабочем вопросе. 

Россия в период думской монархии (1905 г. - февраль 1917 г.). Начало первой буржуазно-демократической революции в России. Всеобщая Октябрьская политическая стачка. Манифест 17 октября. Складывание многопартийной системы в России. Декабрьское вооруженное восстание. Спад революционного движения в 1906 году. Думская монархия. Новые формы землевладения и землепользования. 

Раздел 3. Внешняя политика

Внешняя политика России (середина 90-х гг. XIX в. - начало ХХ в.). Внешняя политика России в 1907 - 1914 гг. Россия в годы первой мировой войны.

Раздел 4. Россия в 1917 г.

Февральская демократическая революция. Двоевластие. Октябрьская революция или переворот? Российская революция 1917 года. 
Раздел  5. Русская культура  конца ХIХ – начала ХХ вв.
Основные тенденции в развитии русской культуры конца Х1Х- начала ХХ вв. Достижения в области науки и техники. Новые направления в литературе и искусстве: реализм, неоромантизм, модернизм, символизм, акмеизм, футуризм.
Часть 7. История России 1917 – по настоящее время.

Раздел 1. Революция и гражданская война в России (октябрь 1917 г. - 1921 г.)

Политика большевиков в октябре 1917 - июне 1918 гг. Становление советской государственности. Созыв и разгон Учредительного собрания. Первые социально-экономические преобразования большевиков. Брестский мир и его значение. Гражданская война в России. Ход военных действий. Белое движение: воинские формирования, идеология, властные структуры и их регионально-национальная специфика, цели, программы, социальный состав, лидеры. "Демократическая контрреволюция": идеология и социальная база. Красный и белый террор. Итоги и уроки гражданской войны. Политика военного коммунизма: идеология и практика. 
Раздел 2. Советская Россия в годы нэпа (1921-1929 гг.)

Социально-экономический и политический кризис конца 1920 - начала 1921 гг. Переход к новой экономической политике. Содержание нэпа и социально-экономическое развитие на его основе. Политическое развитие в годы НЭПа. Завершение формирования однопартийной системы. Подавление политической оппозиции. Внутрипартийная борьба в РКП(б). Национально-государственное строительство в 1920-е гг. Международное положение и внешняя политика.  Свертывание нэпа.
Раздел 3. СССР в 30-е годы ХХ века

Установление тоталитарного режима. Формирование культа и режима личной власти Сталина. Причины и механизм массовых репрессий. Форсированное социально-экономическое развитие. Коллективизация сельского хозяйства: причины, методы, этапы и итоги. «Раскулачивание». Спецпоселенцы. Массовый голод. Осуществление форсированной индустриализации. Советское общество 30-х гг. ХХ в. Изменения в области идеологии и культуры. Внешняя политика СССР в 30-е гг. ХХ в. Участие СССР во II мировой войне. Присоединение западных территорий. 
Раздел 4. Великая Отечественная война

Основные этапы и события Великой Отечественной войны. Соотношение сил на театре военных действий к 22 июня 1941 года. Нападение гитлеровской Германии на СССР. Начальный этап Великой Отечественной войны (22 июня 1941 - ноябрь 1942 гг.). Приграничные сражения. Московская битва. Срыв немецкого плана молниеносной войны. Борьба за открытие второго фронта в Европе в 1941-1942 гг. Военные действия весной-летом 1942 г. Коренной перелом (ноябрь 1942 - декабрь 1943 гг.). Сталинградская битва и ее значение. Прорыв ленинградской блокады. Сражение на Курской дуге. Форсирование Днепра. Завершающий этап Великой Отечественной войны (1944- май 1945 гг.). Основные стратегические наступления и операции Красной Армии в 1944-1945 г. Снятие блокады Ленинграда. Освобождение правобережной Украины и Крыма. Белорусская наступательная операция и освобождение Белоруссии. Варшавское восстание. Освобождение Центральной и Юго-восточной Европы. Битва за Берлин. Капитуляция Германии. Освобождение Праги. Внешняя политика СССР в годы Второй мировой войны. Этапы формирования антигитлеровской коалиции. Соглашения о военных поставках. Вопрос о втором фронте в Европе. Тегеранская, Ялтинская, Потсдамская конференции, их решения и значение. Создание ООН. Вступление СССР в войну с Японией. Окончание второй мировой войны. Советский тыл в годы Великой Отечественной войны. Патриотический подъем и труд советских людей в тылу. Сопротивление оккупации в тылу врага. Характерные черты административно-командной системы в годы Великой Отечественной войны. Итоги войны. Цена победы. 
Раздел 5. СССР в послевоенный период (1945-1953 гг.)

Итоги войны и ее влияние на развитие советского общества. Экономика СССР в послевоенный период. Социальная сфера. Общественно-политическое развитие. Новые черты политического режима. Ужесточение идеологического контроля. Новый виток массовых репрессий. Смерть И.В. Сталина и кризис власти. Роль СССР в послевоенном устройстве мира. Начало «холодной войны».

Раздел 6. СССР в 1953-1964 гг.

Политические реформы: причины, содержание, характерные черты и результаты. XX съезд КПСС. Доклад Н.С. Хрущева «О культе личности и его последствиях». Политические реформы 1953 – начала 1960-х гг.: содержание, характерные черты и результаты. Особенности политических репрессий в середине 1950-х – начале 1960-х гг., изменения в механизме репрессивной политики. Курс на «развернутое строительство коммунизма». Социально-экономическое развитие. Мероприятия по подъему сельского хозяйства. Развитие промышленности и реформы в сфере ее управления. Социальное и культурное развитие советского общества в 1950 – начале 1960-х годов. Усиление недовольства политикой Н.С. Хрущева различных социальных групп населения. Смещение Н.С. Хрущева. Противоречивость внешнеполитического курса СССР в 1953-1964 гг. Духовная жизнь советского общества. «Оттепель» в культуре и ее пределы.
Раздел 7. СССР в середине 1960-х – середине 1980-х гг.

Противоречивость социально-экономического развития страны в 1960-1980-е годы. Экономическая реформа 1965 г., ее цели, содержание и результаты. Основные тенденции экономического развития в середине 1960-х – середине 1980-х гг. Усиление кризисных явлений в сфере экономики, их причины. Социально-политическое развитие. Власть и общество. Новые формы политических репрессий Диссидентское движение. Общий кризис системы к середине 1980-х гг. Советская культура в период «застоя»: характерные черты и явления. Основные задачи и направления внешней политики в условиях «блоковой стратегии». Разрядка международной напряженности и ее пределы. 
Раздел 8. Перестройка в СССР и ее итоги (1985-1991 гг.)

Предпосылки, причины и цели перестройки. Попытки экономических реформ. Социальная сфера. Общественно-политическая и духовная жизнь страны в 1985-1991 гг. Общественно-политические движения в период перестройки. Обострение межнациональных отношений в период перестройки. Политика гласности, ее роль в духовной жизни страны. Новое политическое мышление в сфере международных отношений. Итоги перестройки: от частичных преобразований к смене модели общественного развития.
Раздел 9. Россия на пути становления новой модели общественного устройства (1991 – настоящее время).

Реформы правительства Е.Т. Гайдара. Продолжение политики экономических реформ. Новая социальная стратификация. Резкое падение жизненного уровня населения. Нарастание общественного недовольства и усиление социальных противоречий. Основные тенденции экономического развития России в начале XXI века. Современное состояние экономики.

Формирование новой государственности в России. Преобразование политической системы. Политические партии и движения. Осенний политический кризис 1993 года: причины, суть, последствия. Принятие новой Конституции Российской Федерации 1993 года. Начало первой Чеченской войны. Отставка Б.Н. Ельцина, основные итоги его политики (точки зрения). Вторая Чеченская война. Ключевые события общественно-политической жизни в России в начале XXI века. Политический портрет В.В. Путина. Современная социально-политическая ситуация в стране.Проблема формирования гражданского общества в России. Внешняя политика. Россия в системе международных отношений на современном этапе.

3. Вопросы к вступительному экзамену по 
Отечественной истории
1. Восточные славяне и их соседи в период складывания древнерусского государства.

2. Образование Древнерусского государства.

3. Киевская Русь в Х - начале ХП вв.

4. Русские земли в ХП - ХШ веках - домонгольский период феодальной раздробленности.

5. Культура Древней Руси (IX – XII вв.)

6. Монгольское нашествие на Русь. Русь в системе Золотой Орды.

7. Русские земли в Х1У - ХУ веках. Объединение русских земель вокруг Москвы.

8. Культура Руси ХШ - ХУ вв.

9. Завершение объединительных процессов в конце ХУ - начале ХУ1 вв.

10. Укрепление самодержавия в середине ХУ1 века. Правление Ивана 1У.

11. Социально - экономическое развитие Руси в ХУ1 веке.

12. Русская культура ХУ1 века.

13. Внешнеполитический и социально-политический кризис конца ХУ1 - начала ХУП веков. Смута в оценках современников и в историографии.

14. Экономическое развитие России в ХУП веке.

15. Внутренняя политика России в ХУП веке.
16. Культура России ХУ11 века.

17. Реформы, внутренняя и внешняя политика Петра 1.

18. Россия во второй четверти ХУШ века.

19. Социальное и экономическое развитие России во второй половине ХУШ века.

20. Внутренняя политика Екатерины II.

21. Крестьянская война под предводительством Емельяна Пугачева.

22. Правление Павла I.

23. Внешняя политика России во второй половине ХУШ века.

24. Российская культура ХУIII века.

25. Социально- экономическое развитие России в первой половине Х1Х века.

26. Внутренняя политика Александра I.

27. Движение декабристов.

28. Внутренняя политика Николая I.

29. Общественная мысль во второй четверти Х1Х века.

30. Внешняя политика первой половины Х1Х века.

31. Культура России первой половины Х1Х века.

32. Отмена крепостного права в России. Основные положения реформы 1861 г.

33. Буржуазные реформы 60-70-х гг. Х1Х века.

34. Социально-экономическое развитие России в 60-х - середине 90-х гг. Х1Х века.

35. Общественная мысль и общественное  движение в 60-80-е гг. Х1Х века.

36. Внутренняя политика правительства в  80 - нач. 90-х гг. Х1Х века.

37. Внешняя политика второй половины Х1Х века.

38. Культура России второй половины Х1Х века.

39. Складывание системы монополистического капитализма в России в конце XIX  - начале ХХ вв.

40. Внутренняя политика правительства в решении рабочего вопроса в конце XIX  - начале ХХ вв.

41. Крестьянское хозяйство и крестьянский вопрос в России в конце XIX  - начале ХХ вв.

42. Либеральное движение в России в конце XIX  - начале ХХ вв.

43. Социал-демократическое движение в России в конце XIX  - начале ХХ вв.

44. Первая российская революция (1905-1907 гг.).

45. Усовершенствование государственной системы в годы первой русской революции. Образование и кризис третьеиюньской политической системы.

46. Россия в первой мировой войне.

47. Февральская демократическая революция в России. Отречение Николая II.

48. Образование двоевластия в России. Правительственные кризисы 1917 г. 

49. Октябрьское вооруженное восстание. II съезд Советов. 

50. Основные направления в развитии русской культуры на рубеже XIX-XX вв.

51. Становление советской государственности (октябрь 1917 – июнь 1918 гг.). Роспуск Учредительного собрания
52. Первые социально-экономические преобразования советской власти (октября 1917 г. – июнь 1918 г.)

53. Брестский мир

54. Причины и характер интервенции (1918-1922 гг.)

55. Гражданская война: причины, периодизация, основные события. Красный и белый террор

56. Политика "военного коммунизма". Укрепление политической диктатуры партии большевиков в годы гражданской войны

57. Кризис политики "военного коммунизма" и причины перехода к нэпу.

58. Основные преобразования, противоречия и кризисы новой экономической политики.

59. Усиление коммунистической диктатуры в 20-е гг. ХХ в. Внутрипартийная борьба в РКП(б) в 1921-1929 гг.

60. Национально-государственное строительство в 20-е гг. ХХ в. Образование СССР.

63. Цели, методы, итоги проведения коллективизации в СССР. «Раскулачивание» и спецпоселение.

64. Форсированная индустриализация в СССР: причины, специфика, темпы экономического развития. Основные тенденции социального развития в СССР в 30-е гг. ХХ в. 
65. Советская тоталитарная система. ВКП(б) в советской политической системе.

66. Режим личной власти и культ личности Сталина. Массовые репрессии в 30-е гг. ХХ в.


67. Советская культура в 1917-1941 гг.

68. Внешняя политика СССР в 20-30 гг. ХХ в.

69. Основные этапы и события Великой Отечественной войны

70. Внешняя политика СССР в годы Второй мировой войны.  

71. Факторы и цена победы советского народа в Великой отечественной войне. Влияние войны на развитие советского общества. 

72. Экономика и социально-политическое развитие СССР в послевоенный период (1945-1953 гг).

73. Политические реформы в СССР в 1953-1964 гг. и их итоги. Социально-экономическое развитие в СССР в 1953-1964 гг.

74. Социально-экономическое и политическое развитие СССР в 1964-1985 гг.

75. Диссидентское и правозащитное движение в СССР.

76. Советская культура в  середине 50-х – середине 80-х гг. ХХ в.

77. Внешняя политика СССР в середине 50-х – середине 80-х гг. ХХ в.

78. Экономическое, общественно-политическое развитие и духовная жизнь общества в период перестройки (1985-1991 гг.).

79. Попытка государственного переворота в августе 1991 г.

80. Проблема альтернативности исторического развития России (1945 г. – настоящее время).

81. Внешняя политика России в 1990-е гг. 

82. Социально-экономическое развитие России в 1990-е гг. и в начале XXI в.

83. Политическое развитие России в 1990-е гг. и в начале XXI в.

4. Рекомендуемая литература, информационные ресурсы

Рекомендуемая литература
1. История России с древнейших времен до наших дней; Сахаров А.Н., ред.; Проспект 2008. 

2. История России XIX-ХХ вв. учебник: Рекомендовано Минобразованием России/ В.А. Георгиев, Н.Д. Ерофеев, Н.С. Киняпина и др.; Под ред. В.А. Федорова, -М., Академия 2008.

3. Кузьмин А.Г. История России с  древнейших  времен  до  1618г. В 2-х кн.: Учебник для вузов. М. 2004.

4. Лаптева Е. В. История России IX-XX вв.: курс лекций в 2 ч. Пермь. 2006.

5. Новейшая история России. 1914-2010: учебное пособие. [Электронный ресурс] / М.В. Ходяков, В.а. Кутузов, И.С. Ратьковский [и др.]; под ред. М.В. Ходяковва. – 6-е изд., испр. И доп. – М.: Изд-во «Юрайт», 2013. – 514 с. - Режим доступа к книге: ЭБС «ЛАНЬ» http://e.lanbook.com/books/ element.php?pl1_cid=25&pl1_id=3667
6. Олейников Д.И. История России с 1801 по 1917 год. М., Дрофа, 2005.
7. Орлов А. С., Георгиев В. А., Георгиева Н. Г., Сивохина Т. А.  История России: учеб. для вузов. М. 2003. 

8. Пирсамов В.С. История России XVIII-нач.XX века: учеб. Пособие: Рекомендовано УМО.  -М., Академия 2008.

9. Суслов А.Б. История России (1917-1991): Учебник для вузов. – Пермь: ООО «ПК «Астер», 2013.

10. Шмурло, Е. Ф. История России [Электронный ресурс] / Е. Ф. Шмурло. - М.: Директ-Медиа, 2010. - 835 с. - 9785998904448. Режим доступа: http://www.biblioclub.ru/index.php?page=book&id=14650 (дата обращения 19.11.2013).
Периодические издания
1. «Вопросы истории»
2. «Российская история»
Интернет-источники:
1.  http: //www.humanities.edu.ru/ - Портал «Гуманитарное образование»
2.  http://www.edu.ru/- Федеральный портал «Российское образование»
3.  http://school-collection.edu.ru/ - Федеральное хранилище «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов»
4.  http://www.i-u.ru/biblio/ - Русский гуманитарный интернет-университет
5. www.history.ru
6. www.hrono.ru
7. http://rushistory.stsland.ru – Российская история. История с древнейших времен до наших дней.

8. http://www.magister.msk.ru/library/history/ - История России с древнейших времен

9. http://www.alleng.ru/edu/hist3.htm - История России.

10. http://www.rubricon.com/io 1.asp - История Отечества с древнейших времен до наших дней: энциклопедический словарь.
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