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Программа вступительного экзамена по Этнологии, антропологии и этнографии для подготовки в аспирантуре составлена в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), условиям их реализации, срокам освоения этих программ с учетом различных форм обучения, образовательных технологий и особенностей отдельных категорий аспирантов (адъюнктов)», утвержденными  Приказом Министерства науки и высшего образования РФ от 20 октября 2021 г. № 951

1. Общие требования

Вступительный экзамен по Этнологии, антропологии и этнографии является обязательным испытанием для соискателей, желающих обучаться по программе аспирантуры «Этнология, антропология и этнография»
Поступающие на обучение должны :

– знать основные антропологические, этнологические и этнографические понятия и теории,
– иметь общее представление об основных народах и их культурах,
– владеть навыками исследования и анализа основных проблем анропологической науки.
Вступительный экзамен в аспирантуру по Этнологии, антропологии и этнографии предусмотрен в форме устного экзамена по билетам.
Программа составлена на основании общего курса Этнологии, читаемого для высшего профессионального образования (специалитет) в ПГГПУ. 
При подготовке к вступительному экзамену по Этнологии, антропологии и этнографии и поступающие в аспирантуру должны использовать учебную и специальную научную литературу, первоисточники, периодические издания.
Экзаменационные билеты выдаются каждому поступающему в аспирантуру членом экзаменационной комиссии с указанием в протоколе заседания экзаменационной комиссии содержания экзаменационного билета и даты приема вступительного экзамена. Индивидуальные экзаменационные листы подписываются каждым поступающим, а протокол заседания экзаменационной комиссии - председателем и членами экзаменационной комиссии.
Итоговая оценка зависит от знания и изложения материала по основным вопросам экзаменационного билета, а также качества ответов на дополнительные вопросы. Экзаменуемый должен ответить на все предложенные вопросы.
Итоговая оценка выставляется по 4-х балльной шкале:
–
неудовлетворительно (0 баллов) - не владеет понятийным аппаратом вопроса;
–
удовлетворительно (3 балла) - владеет рядом основных понятий проблемы; знает ее базовые теоретические положения; имеет представление о тенденциях развития в области проблемы;
–
хорошо (4 балла) - свободно пользуется понятийным аппаратом проблемы; знает основные теоретические положения; понимает взаимосвязи процессов в области проблемы; умеет видеть структуру проблемы; знает некоторые методы анализа проблемы и общие подходы к принятию решений;
–
отлично (5 баллов) - квалифицированно владеет понятийным аппаратом проблемы; знает основные теоретические положения; понимает взаимосвязи процессов в области проблемы; умеет видеть структуру проблемы и владеет методами ее анализа; знает принципы и практический опыт принятия и обоснования результатов решений.

2. Содержание вступительного экзамена по Этнологии, антропологии и этнографии
Введение в этнологию
Определение науки. Соотношение этнологии и этнографии. Место этнологии в системе наук о человеке и обществе. Предмет и объект этнологических исследований. Этнология и современные процессы в обществе. Этнография и политика. Этнография и экономика. Этнография и проблемы современной экологии (этноэкология). Этнография и национально-государственное строительство. Этнография и законодательство. Этнография и профессиональная культура. Этнография и образование. Этнография и проблемы демографии. Виды этнографических источников. Полевые исследования. Методы теоретических исследований. 
Этническая общность

Понятие этнической общности. Основные концепции понятия «этнос» в этнологии (Ю.В. Бромлей, С.А. Арутюнов, Л. Н. Гумилев). Признаки этнической общности: самосознание, этноним, этническая территория, общность культурно-бытовых особенностей, языка, черты психики, этническая история, язык. Конфессиональный фактор в истории и культуре этноса. Формы существования и структура этнических общностей (этническая, этногарфическая, этнотерриториальная, этноконфессиональная группа, субэтносы, этникос и этносоциальный организм, диаспора). Исторические типы этнических общностей. Этнические процессы. Типы этнических процессов и их результаты. Этнотрансформационные и этноэволюционные процессы (ассимиляция, парциация, консолидация и т.д.). Факторы, влияющие на этнические процессы. Прогнозирование этнических и этнокультурных процессов. Классификация народов мира. Необходимость классификации народов мира. Лингвистическая, хозяйственно-культурная, географическая, антропологическая классификации народов мира. Соотношение классификаций народов мира. 

Народы Австралии и Океании
Проблемы заселения и освоения Австралии и Океании: этапы, пути миграции. Этнокультурное районирование Австралии и Океании (Австралия и Тасмания, Меланезия, Микронезия, Полинезия). Антропологические типы народов Австралии и Океании. Открытие Австралии и Океании европейцами. Влияние европейской колонизации на традиционную культуру и этнические процессы в регионе. Современная этническая карта Австралии и Океании, современные этнические процессы. Проблемы аборигенного населения. Языки коренного населения региона. Хозяйственно-культурные типы населения Австралии и Океании: способы и орудия охоты, собирательства, рыболовства, ручного земледелия. Общественная организация: племя, фратрия, материнский род, мужские союзы, сельская община. Обряды инициации. Особенности материальной культуры: поселения и жилища, средства передвижения, традиционный костюм и способы орнаментации, система питания. Традиционная духовная культура народов Австралии и Океании. Традиционный фольклор и космогонические мифы. Традиционные культы и верования. Христианизация народов Австралии и Океании. Современная конфессиональная ситуация в Австралии и Океании.

Народы Америки
Проблемы заселения и освоения Америки: этапы, пути миграции. Этнокультурное районирование Северной, центральной и Южной Америки. Антропологические коренного населения Америки. Открытие Америки европейцами. Влияние европейской колонизации на традиционную культуру и этнические процессы в регионе. Современная этническая карта Америки современные этнические процессы. Проблемы индейцев. Национальная государственная политика США. Языки коренного населения региона. Хозяйственно-культурные типы населения Америки: способы и орудия охоты, собирательства, рыболовства, ручного земледелия. Общественная организация: племя, фратрия, материнский род, мужские союзы, сельская община, государства Центральной Америки (инки, майя. ацтеки, чибча-муиски). Исследования общественного строя индейцев Америки. Особенности материальной культуры: поселения и жилища, средства передвижения, традиционный костюм и способы орнаментации, система питания. Традиционная духовная культура индейцев. Традиционный фольклор и космогонические мифы. Традиционные культы и верования. Христианизация индейцев. Современная конфессиональная ситуация в Америке.

Народы Африки
Этническая история Африки. Этнокультурное районирование Африки. Антропологическая карта Африки. Лингвистическая классификация народов Африки. Хозяйственно-культурные типы народов Африки и их распространение (охота, собирательство, ручное мотыжное земледелие, пашенное земледелие). Кочевое и полукочевое скотоводство. Хозяйственные занятия древних египтян. Охотники и собиратели (бушмены). Этноконфессиональная карта Африки. Традиционные верования и культы. Древние очаги христианства. Распространение ислама в Северной Африке. Освоение Африки европейцами, христианское миссионерство. Современные этноконфессиональные процессы. Традиционная культура народов Африки (поселения, жилище, традиции питания, традиционный костюм). Декоративно-прикладное и изобразительное искусство народов Африки.  

Народы Азии
Этнокультурное и географическое районирование Азии: Передняя (Западная), Южная, Юго-Восточная, Восточная Азия. Антропологическая карта Азии. Лингвистическая классификация народов Азии. Этногенез и этническая история народов Азии. Древнее население Азии и современный этнический состав. Хозяйственно-культурные типы народов Азии: ирригационное и богарное земледелие. Виды скотоводства. Промыслы и ремесла народов Азии. Этноконфессиональная карта Азии. Традиционные верования и культы. Буддизм. Древние очаги христианства. Распространение ислама. Религиозные концепции Китая и Японии. Традиционная культура народов Азии: поселения и жилище, традиционный костюм и система питания. Духовная культура: календарные и семейные праздники и обряды. Традиционный фольклор Общественный строй. 

Народы зарубежной Европы
Антропологическая классификация народов Европы Историко-культурные области в Западной и Восточной Европе. Лингвистическая карта Европы. Индоевропейская семья языков: народы, говорящие на германских, романских, славянских, кельтских языках. Греческий, албанский, цыганский языки. Финно-угорские народы Европы. Тюркоязычные народы. Семитоязычные мальтийцы. Баски. Христианство: католицизм, протестантизм, православие. Хозяйство: полеводство и животноводство, виноградарство, садоводство, огородничество. Рыболовство. Промыслы и ремесла. Развитие промышленности. Общественная и семейная жизнь. Соседская община. Традиционные поселения: города и сельские поселения. Типы жилищ историко-этнографических зонах. Традиционная система питания и современные формы ее бытования. Традиционный костюм. Духовная культура. Традиционный фольклор. Эпические произведения народов Европы. Хореографическая и музыкальная народная культура народов Европы. Семейные традиции и обрядность. Календарные праздники и обряды народов Европы. Развитие духовной культуры в настоящее время. Современные этнические, этнодемографические, этнополитические и этноконфессиональные особенности развития народов Европы. 

Этнография восточнославянских народов
Этногенез славянских народов. Проблема славянской прародины. Этническая история восточных славян, формирование государственности. Этнические процессы, формирование украинской, белорусской и русской народностей. Контакты восточных славян с соседними народами. Антропологические типы восточных славян. Особенности языка восточнославянских народов. 

Русские. Особенности этногенеза и этнической истории русских. Миграционные процессы и их результаты. Освоение Урала и Сибири. Процессы консолидации и формирование самосознания. этнографические группы русских. Хозяйственные занятия русских и формы адаптации к различным природно-климатическим условиям. Поселения и жилища русских. Традиционный костюм. Система питания. Традиционные формы общественного быта. Христианство и традиционные верования и культы. Народное православие. Современные проблемы развития русского этноса. Русские за пределами России. 

Украинцы. Особенности этногенеза и этнической истории. Этнографические группы и территории. Комплексы материальной и духовной культуры. Современные этнические процессы. 

Белорусы. Особенности этногенеза и этнической истории. Этнографические группы и территории. Комплексы материальной и духовной культуры. Современные этнические процессы. 

Народы Поволжья и Приуралья
Поволжье и Приуралье как историко-этнографическая область. Антропологические типы народов Поволжья. Уральская контактная раса. Современный этнический состав Поволжья и Приуралья. Лингвистическая классификация народов региона. 

Этногенез и этническая история финно-угорских народов региона. Этнографические группы коми, коми-пермяков, удмуртов, марийцев, мордвы. Бесермяне как этническая общность. Хозяйственно-культурные типы финно-угорского населения региона. Традиционная культура финно-угорских народов Поволжья: поселения и жилище, система питания, костюмные комплексы. Традиционные религиозные верования и их сохранение в прошлом и настоящем. Распространение христианства и ислама среди финно-угорских народов. Современная этноконфессиональная ситуация. Духовная культура: семейные и календарные праздники и обряды, традиционный фольклор. 

Формирование тюркских народов Поволжья татар, башкир, чувашей. Этнические компоненты, принимавшие участие в формировании тюркских народов. Этнографические группы тюркских народов. Хозяйственные занятия тюркских народов. Материальная культура: поселения, жилища, пища, костюм. Распространение ислама в Поволжье. Христианизация чувашей. Сохранение традиционных верований и культов. Духовная культура: народный календарь, семейные традиции, фольклор тюрков Поволжья. 

Русские в Поволжском регионе, формирование и этнокультурное своеобразие. Межэтническое взаимодействие в регионе. Современные этнические процессы в Поволжском регионе 

Народы Сибири и Дальнего Востока

Этногенез и этническая история народов Сибири. Этнокультурное районирование Сибири. Лингвистическая классификация народов Сибири. Хозяйственно-культурные типы коренного населения Сибири. Скотоводы и земледельцы Западной Сибири, Алтая и Прибайкалья. Оседлые рыболовы Северо-Восточной Сибири. Охотники-оленеводы в таёжной зоне. Оленеводы тундры. Арктические охотники на морского зверя. Изменения в хозяйстве и быту коренного населения. Траждиционный быт народов Сибири: поселения, жилища, система питания, традиционные комплексы народного костюма. Декоративно-прикладное искусство народов Сибири. Духовная культура. Религиозно-мифологические представления и религиозные культы. Буддизм (ламаизм), бурханизм, ислам. Семейно-родовой культ. Культ медведя. Духи-покровители. Промысловый культ. Шаманизм. Профессиональные шаманы. Христианизация народов Сибири. Образование, письменность, литература на национальных языках. Преобразования традиционного образа жизни. Современные этнические процессы и проблемы малочисленных народов Севера. 

Этнокультурная карта Прикамья

Понятие регион в географии и этнографии. Историко-этнографические области России. Прикамье в этнокультурной карте России. Своеобразие Пермского края как региона. География Прикамья, географическое районирование региона, ландшафт и его влияние на этническую историю и традиционную культуру народов Прикамья. Географические районы Пермского края и их соотношение с этнокультурными районами. Освоение прикамских земель предками финно-угорских и тюркских народов. Формирование русского населения Прикамья. Формирование этнических групп финно-угорского населения. Проблема формирования мансийского населения Прикамья. Основные этапы этногенеза коми-пермяков. Переселение марийцев и удмуртов в  Пермский край. Формирование этнических групп тюркского населения. Усложнение этнической структуры населения края Прикамья в ХIХ - начале ХХ в. Современная этнокультурная ситуация. Усложнение этнической карты региона. Этническая карта и этнические процессы по результатам переписи 2010-2020 гг. Комплексы традиционной культуры народов Прикамья. Роль конфессионального фактора в сохранении этнической самобытности народов. Проблема сохранения и развития национальных культур на современном этапе. Современное состояние традиционной культуры у народов Пермского края. Этнокультурное наследие и его использование в практике образовательной и культурной деятельности.

3. Вопросы к вступительному экзамену по 
Этнологии, антропологии и этнографии
1. Определение этноса. Подходы к пониманию этноса в современной этнологии. 

2. Лингвистическая, антропологическая, географо-этнографическая классификация народов мира.  

3. Историко-этнографическая область: понятие, примеры историко-этнографиеских областей, провинций и районов.

4. Признаки этнической общности.  

5. Этнография как наука.

6. Основные этапы становления отечественной этнографии 

7. Определение хозяйственно-культурного типа.

8. Исторические типы этнических общностей (племя, народность, нация).

9. Обычное право.

10. Проблемы этнической идентичности.

11. Источники этнографического исследования 

12. Этнические процессы

13. Этнокультурная история Прикамья в конце ХV – ХХ вв. 

14. Конфессиональная карта Африки

15. Народы Африки. Традиционная культура на примере одного народа.

16. Этническая история Африки.

17. Традиционная культура кетов.

18. Лингвистическая карта Африки.

19. Традиционные верования народов Африки.

20. Проблемы заселения и освоения Австралии и Океании.

21. Влияние европейской колонизации на этнические процессы Австралии и Океании.
22. Народы Прикамья.

23. Поволжье и Приуралье как историко-этнографическая область.

24. Обряды инициации Австралии.

25. Народы Австралии и Тасмании, традиционная культура.

26. Народы Меланезии.

27. Народы Микронезии.

28. Народы Полинезии.

29. Народы Северной Америки.

30. Проблемы заселения Америки.

31. Традиционная кухня народов Южной Европы.

32. Этнографическая карта народов Европы.

33. Календарные праздники и обряды народов Восточной Азии.

34. Кельтские народы Европы.

35. Обычное право народов Северного Кавказа.

36. Германские народы Европы.

37. Народы Прибалтики

38. Хозяйственно-культурные типы народов Центральной и Южной Америки.

39. Европейская колонизация и ее последствия в Северной и Южной Америки.

40. Этногенез восточнославянских народов.

41. Народы Южной Азии.

42. Этнографические группы восточнославянских народов.

43. Народы Передней Азии.

44. Материальная культура восточнославянских народов.

45. Народы Юго-Восточной Азии.

46. Этногенез и этнографическая карта татар.

47. Традиционная кухня татар.

48. Хозяйственные занятия этнографической группы коми-зырян.

49. Хозяйственные типы и традиционные жилища башкир.

50. Этногенез финно-угорских народов Поволжья.

51. Этногенез тюркских народов Поволжья.

52. Современная проблема этнического развития России.
4. Рекомендуемая литература, информационные ресурсы
Основная:

1. Садохин А.П. Этнология. Учебное пособие. М., 2002.

2. Итс Р.Ф. Введение в этнографию. – Л.,1991.

3. Карлов В.В. Введение в этнографию народов СССР. (Учебное пособие) ч.1 и 2. М., 1990-92

4. Марков Г.Е., Бромлей Ю.В. Этнография. – М.,1982.

5. Народы России: Энциклопедия. М., 1994. 

6. Чебоксаров Н.Н., Чебоксарова И.А. Народы, расы, культуры. – М.,1985.

7. Этнография (Учебник) / Под редакцией Ю.В.Бромпея и Г.Е. Маркова. М.. 1982.

8. Этнология: учебник для высших учебных заведений / Под. ред. Г.Е. Маркова, В.В. Пименова. М., 1994.

Рекомендуемая:

9. Алексеев В.П. Этногенез. – М.,1986.

10. Альбедиль М.Ф. Народы мира. – М.,1994.

11. Америка после Колумба: взаимодействе двух миров. М., 1992.

12. Арсеньев В.Р. Звери-боги-люди. М., 1991.

13. Арутюнян Ю.В. и др. Этносоциология: цели, методы и некоторые результаты исследований. – М.,1985.

14. Белицер В.Н. Очерки по этнографии народов коми: XIX – начало XX в. М.,1958.

15. Бочаров В. В. Власть, традиции, управление. М., 1992.

16. Бромлей Ю.В. Очерки теории этноса. М., 1983.

17. Бромлей Ю.В. Современные проблемы этнографии// Очерки теории и истории. – М.,1981.

18. Бромлей Ю.В. Этнос и этнография. М., 1973.

19. Бромлей Ю.В. Этносоциальные процессы: теория, история, современность. М., 1987.

20. Брук С.И. Население мира: Этнодемографический справочник. М., 1986.

21. Владыкин В.Е. Религиозно-мифологическая  картина мира удмуртов. Ижевск, 1994.

22. Гадло А.В. Этнография народов Сибири и Дальнего Востока. Учебное пособие. М., 1987.

23. Гадло А.В. Этнография народов Средней Азии и Закавказья. СПб., 1998.

24. Громыко М.М. Мир русской деревни. М., 1992.

25. Громыко М.М. Традиционные нормы поведения и формы общения русских крестьян в XIX в. М., 1986.

26. Гумилев Л.Н. Этногенез и биосфера Земли. Л., 1990.

27. Гусева Н.Р. Индия в зеркале веков. М., 1994.

28. Зеленин Д.К. Восточнославянская этнография. М., 1991.

29. Иванова Е.В. Очерки культуры тайцев Таиланда. М., 1996.

30. Историко-этнографический атлас Прибалтики. Земледелие. Вильнюс, 1985.

31. Исторические судьбы американских индейцев. М., 1985.

32. Исхаков Д.М. От татар средневековья к татарам нового времени. Казань, 2000.

33. Календарные обычаи и обряды в странах зарубежной Европы, Конец XIX - начало XX в. Зимние праздники. М., 1973.

34. Кинжалов Р.В. Орел, кетцаль и крест: Очерки по культуре Месоамерики. Л., 1991.

35. Кон И.С. Ребенок и общество (историко-этнографическая перспектива). М., 1988..

36. Концепции зарубежной этнологии. М., 1976.

37. Кудрявцев М.К. Кастовая система в Индии. М., 1992.

38. Кузеев Р.Г. Происхождение башкирского народа. М., 1974.

39. Леви-Стросс К. Печальные тропики. М., 1994.

40. Леви-Стросс К. Структурная антропология. М., 1985. 

41. Львова Э.С. Этнография Африки. М., 1984.

42. Мифы народов мира. Т. 1, 2. М., 1981.

43. Народонаселение. Энциклопедический словарь. – М., 1994.

44. Народы и религии мира: энциклопедия / Под ред. В.А. Тишкова. М., 1999.

45. Народы мира: историко-этнографический справочник. М., 1988.

46. Народы мира: этнографические очерки. – М.,1954-1966.

47. Народы Поволжья и Приуралья: Коми-зыряне. Коми-пермяки. Марийцы, Мордва. Удмурты. М., 2000.

48. Попов А.И. Названия народов СССР. Введение в этнонимику. Л., 1973.

49. Пропп В.Я. Русские аграрные праздники. Л., 1963.

50. Роуз Ф. Аборигены Австралии: Традиционное общество. М., 1989.

51. Русские. М., 1997.

52. Русские: Историко-этнографический атлас. М., 1967, 1970.

53. Русский Север. СПб., 1992.

54. Свадебные обряды народов России и ближнего зарубежья. М., 1993.

55. Страны и народы. М., 1978-1985.

56. Тайлор Э.Б. Первобытная культура. М., 1989. 

57. Татары. М., 2001.

58. Токарев С.А. История зарубежной этнографии. М., 1978.

59. Токарев С.А. История русской этнографии. М., 1966.

60. Традиционное мировоззрение у народов Передней Азии. М., 1992. 

61. Тэрнер В. Символ и ритуал. М., 1983.

62. Файнберг Л.А. Охотники американского севера: индейцы и эскимосы. М..1991.

63. Фрэзер Д.Д. Золотая ветвь. М., 1980. 

64. Фрэзер Д.Д. Фольклор в Ветхом Завете. М., 1985. 

65. Чвырь Л.А. Уйгуры Восточного Туркестана. М., 1990.

66. Шиллинг Е.М. Народы Кавказа. Малые народы Дагестана. М., 1993.

67. Этнические аспекты власти. СПб., 1995.

68. Этнические конфликты в СССР. М., 1991.

69. Этнические процессы в современном мире. – М.,1987.

70. Этнические процессы в Центральной и Юго-Восточной Европе. М., 1983.

71. Этнический мир Прикамья: Библиографический указатель. Пермь, 2003. 

72. Этнография восточных славян. Очерки традиционной культуры / Отв. ред. К.В. Чистов. М., 1987.

73. Этнология в США и Канаде. М., 1989.

5. Пример экзаменационного билета
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